
CRC教案設計 
領域/科目 社會領域/公民 設計者 臺南市立中山國民中學簡妙諭 

實施年級 八年級 教學節次 共 3 節，本次教學為第   1   節 

單元名稱 非禮勿視～數位性暴力防制 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

◼ 社-1a-Ⅳ-1 發覺生活經驗

或社會現象與社會領域內容

知識的關係。 

◼ 社-2b-Ⅳ-1 感受個人或不

同群體在社會處境中的經歷

與情緒，並了解其抉擇。 

◼ 社-1b-Ⅳ-1 應用社會領域

內容知識解析生活經驗或社

會現象。 

◼ 公 -1c-Ⅳ -1 運用公民知

識，提出自己對公共議題的

見解。 

◼ 社 -3c-Ⅳ -1 聆聽他人意

見，表達自我觀點，並能以

同理心與他人討論。 

核心 

素養 

◼ 社-J-A2覺察人類生活

相關議題，進而分析判

斷及反思，並嘗試改善

或解決問題。 

◼ 社-J-C1培養道德思辨

與實踐能力、尊重人權

的態度，具備民主素

養、法治觀念、環境倫

理以及在地與全球意

識，參與社會公益活

動。 

◼ 社-J-C2 具備同理與理性

溝通的知能與態度，發

展與人合作的互動關

係。 

◼ 人 A1 能從自我探索與

精進中，不僅建立對自

我之尊重，更能推己及

人，建立對他人、對人

性尊嚴之普遍性尊重。 

◼ 人 B2 能有效利用資訊

與媒體，蒐集人權相關

之訊息或宣傳與推動人

權相關之活動與倡議。

並能覺察、思辨、批判

媒體上各種歧視與偏見

的內容。 

◼ 性 A3 維護自我與尊重

他人身體自主權，善用

各項資源，保障性別權

益，增進性騷擾、性侵

害與性霸凌的防治(制)

能力。 

◼ 性 B2 培養性別平等的

媒體識讀與批判能力，

思辨人與科技、資訊與

媒體之關係。 

學習內容 

◼ C-Cb-Ⅳ-2 媒體與社群網路

在公共意見形成的過程中，

扮演什麼角色？閱聽人如何

覺察其影響？ 

議題 

融入 

實質內涵 

◼ 人 J1 認識基本人權的意涵，並了解憲法對人權保障的意義。 

◼ 人 J7 探討違反人權的事件對個人、社區/部落、社會的影響，並提

出改善策略或行動方案。 

◼ 性 J5 辨識性騷擾、性侵害與性 霸凌的樣態，運用資源解決問題。 

◼ 性 J7 解析各種媒體所傳遞的性別迷思、偏見與歧視。 

所融入之 ◼ 人權的基本概念 



學習重點 ◼ 人權與生活實踐 

◼ 人權重要主題 

◼ 「性騷擾、性侵害與性霸凌的防治」 

◼ 「科技、資訊與媒體的性別識讀」 

◼ 結合「防治網路數位性別暴力」 

教材來源 
教材來源 

◼ 聯合國兒童權利公約資訊網 https://crc.sfaa.gov.tw/ 

◼ 婦女救援基金會：取自 https://www.twrf.org.tw/ 

◼ 民視異言堂~被窺視的親密：取自異言堂／高嘉瑜事件啟示 「數

位性暴力」如何修補法律漏洞？ - 民視新聞網 (ftvnews.com.tw) 

◼ 民視新聞網：婦團：詐騙私密照手法翻新，IG成嫌犯加害工具。

取自婦團：詐騙私密照手法翻新 IG成嫌犯加害工具 - 民視新聞

網 (ftvnews.com.tw) 

◼ 設計者設計課程 PPT。（請見附件1） 

◼ 設計者自行設計之學習單。（請見附件2） 

教學設備/資源 電腦、投影機、每組海報 1張、便利貼 

學習目標 

◼ 了解人權存在的事實、基本概念與價值。 

◼ 發展對人權的價值信念；增強對人權的感受與評價。 

◼ 養成尊重人權的行為及參與實踐人權的行動。 

◼ 能覺察媒體與社群網路帶來的影響。 

◼ 探討閱聽人如何培養媒體識讀能力。 

◼ 能關注臺灣數位性暴力之議題及影響。 

◼ 能重視與捍衛自己的身體自主權，建立自我防衛意識，避免成為數位性暴力之受害人。 

◼ 能善用小組討論形成各項問題及任務之共識。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

結合公民課本第三冊第 5課 媒體、社群網路與識讀 

 引起動機 

1、回顧上一節課媒體與社群網路在現代生活之影響及對

閱聽人之影響。 

2、討論媒體可能產生的現象有哪些？例如塑造刻板印

象、錯誤報導、暴力行為模仿等。 

3、觀看《民視異言堂~被窺視的親密》(挑選片段)異言

堂／高嘉瑜事件啟示 「數位性暴力」如何修補法律

漏洞？ - 民視新聞網 (ftvnews.com.tw) 

  

 

 

 發展活動 

4、教師講述「數位性暴力」、「非經同意散佈私密影

像」之定義。 

 

 

2分鐘 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

6分鐘 

 

 

 

課本 5-1、5-2內容回

顧。 

 

 

因影片長達 15分鐘，

考量課程進行時間有

限，挑選部分內容觀

看，並告知學生該影

片出處，若學生有機

會可自行觀看內容。 

 

傳統性暴力及數位性

暴力異同之處。 

https://www.twrf.org.tw/
https://www.ftvnews.com.tw/news/detail/2021C15W0238
https://www.ftvnews.com.tw/news/detail/2021C15W0238
https://www.ftvnews.com.tw/news/detail/2021916W0203
https://www.ftvnews.com.tw/news/detail/2021916W0203
https://www.ftvnews.com.tw/news/detail/2021C15W0238
https://www.ftvnews.com.tw/news/detail/2021C15W0238
https://www.ftvnews.com.tw/news/detail/2021C15W0238


5、說明兒童權利公約(CRC)對於兒童免於所有形式之性

剝削及性虐待之相關規範。 

6、說明近年「非經同意散佈私密影像」數位性暴力受害

者之年齡分布情形及加害人取得影像之手段。(簡報

第6、7頁) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7、真實案例說明(案例以化名方式呈現，簡報第10、11

頁)  

案例 1：網友互傳私密照 

案例 2：登入色情網站 

8、小組活動流程： 

(1) 分配各組負責案例、發放個人學習單、小組海報

及便利貼。 

 第 1、2組：案例 1；第 3~5組：案例 2 

(2) 由學生針對所屬小組所負責案例進行個人發想，

並將想到的預防或解決措施填入學習單中。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4分鐘 

 

 

 

 

1分鐘 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

其他數位性暴力之態

樣，例如 deepfake

「深偽」換臉軟體將

知名人士照片合成為

不雅照片、數位性騷

擾…等。 

《兒童權利宣言》 

第 34條： 

締約國承諾保護兒童

免於所有形式之性剝

削及性虐待。為此目

的，締約國應採取包

括國內、雙邊與多邊

措施，以防止下列情

事發生： 

（a）引誘或強迫兒

童從事非法之性活動 

（b）剝削利用兒童

從事賣淫或其他非法

之性行為； 

（c）剝削利用兒童

從事色情表演或作為

色情之題材。 

 

 

 

 

 

 

 

 

讓學生應用所學的知

識解析生活經驗或社

會現象。 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3) 小組成員分享彼此所發想之方法策略，進行討

論，找出相同或接近的方法整併。如果無法整

併，則選出小組成員皆能接受之方法填入。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

透過小組分享套論，

培養學生理性溝通，

發展與人合作的互動

關係。 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(4) 小組成果分享與回饋：由各小組上台報告分享討

論後之問題解決策略方案，他組同學提出回饋(每

組2分鐘)。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 總結活動 

9、教師總結：鼓勵學生能發想多樣之預防或解決策略，提

醒學生勿輕忽網路上可能出現的陷阱，並時時保持戒心以

免誤入陷阱成為受害者，同時更不可為加害人。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2分鐘 

試教成果：（非必要項目） 

試教成果不是必要的項目，可視需要再列出。可包括學習歷程案例、教師教學心得、觀課者

心得、學習者心得等。 

參考資料：（若有請列出） 

◼ 聯合國兒童權利公約資訊網 https://crc.sfaa.gov.tw/ 

◼ 婦女救援基金會：取自 https://www.twrf.org.tw/ 

◼ 民視異言堂~被窺視的親密：取自異言堂／高嘉瑜事件啟示 「數位性暴力」如何修補

法律漏洞？ - 民視新聞網 (ftvnews.com.tw) 

◼ 民視新聞網：婦團：詐騙私密照手法翻新，IG成嫌犯加害工具。取自婦團：詐騙私密照

手法翻新 IG成嫌犯加害工具 - 民視新聞網 (ftvnews.com.tw) 

附錄： 

◼ 課程簡報 

◼ 數位性暴力防制學習單 

◼ 教學活動成果 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.twrf.org.tw/
https://www.ftvnews.com.tw/news/detail/2021C15W0238
https://www.ftvnews.com.tw/news/detail/2021C15W0238
https://www.ftvnews.com.tw/news/detail/2021916W0203
https://www.ftvnews.com.tw/news/detail/2021916W0203


附件 1-



附件 1-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件 1-3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件 2 

                                                                                       年   班   號 姓名： 

數位性暴力防制 
所謂「數位性暴力」是指以網路為空間或工具，針對他人的性別、性傾向、性別氣質而產

生的攻擊、騷擾與其他暴力行為。 

其中「未經同意散佈性私密影像」是指：「未經當事人同意，故意散佈、播送、張貼或以

任何方式，讓第三人觀看當事人性交、裸露性器官等私密照片和影像」。 

《兒童權利公約》第 34 條：締約國承諾保護兒童免於所有形式之性剝削及性虐待。為此目的，

締約國應採取包括國內、雙邊與多邊措施，以防止下列情事發生： 

 （a）引誘或強迫兒童從事非法之性活動； 

 （b）剝削利用兒童從事賣淫或其他非法之性行為； 

 （c）剝削利用兒童從事色情表演或作為色情之題材。 

                                                                              

近日有關「未經同意散佈性私密影像」新聞事件層出不窮~~~ 

1、 請你想一想，你可以有哪些方法預防你自己或者朋友發生上述事件，並將你想到的

方法填入下列的九宮格中。(盡可能想出 8 種策略方法) 

方法 1： 方法 2： 方法 3： 

方法 8： 案例： 

 

 

姓名： 

方法 4： 

方法 7： 方法 6： 方法 5： 

2、 接下來，請你和你的小組成員討論，找出你們想出的相同或接近方法，整併到海報

中的九宮格。如果無法整併的，則是挑出小組成員都能接受的方法填入。  

3、 每一小組推派出同學上台跟全班同學報告，小組成員共同整併出的預防策略。  

 

《三提醒．四要．五不~拒絕成為網路性暴力受害人》 



附件 3-1 

 

《非禮勿視～數位性暴力防制》課程照片 

  

被害人年齡層分析講述 案例講述 

  

學生個人發想填寫學習單 學生個人發想填寫學習單 

  

小組討論分享、策略整合 小組發表 

 

 

 



附件 3-2 

 

《非禮勿視～數位性暴力防制》學習單、小組海報照片 

  

學習單 學習單 

 

 

學習單 小組海報 

  

小組海報 小組海報 

 


